

В диссертационный совет 24.2.386.06.
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Беилина Игоря Леонидовича «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», представленную на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3- Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Работа подготовлена на актуальную тему. В условиях фрагментации мировой экономической системы и переориентации устоявшихся топливных потоков инклюзивное производственное развитие нефтегазового региона является одним из важных факторов регионального экономического роста. Этим определяется востребованность разработки методологических подходов к развитию региона нефтегазовой специализации. В современных условиях методология экономического развития российских регионов нефтегазовой специализации требует совершенствования последовательности применения, взаимосвязи, взаимодополнения широкого набора научного инструментария регионального анализа, управления, прогнозирования и планирования. С учетом современных геологических особенностей Волжско-Уральской нефтегазоносной провинции, качественных и количественных характеристик извлекаемого углеводородного сырья и энергетической и промышленной политики нефтегазовых регионов Приволжского федерального округа предлагаемые соискателем методологические подходы могут иметь важное прикладное значение в области достижения высоких уровней импортозамещения, в том числе замещения критического импорта.

Теоретическая значимость диссертации заключается во внесении научного авторского вклада в теории пространственной и региональной экономики, территориального распределения экономических ресурсов, что позволило получить знание, характеризующееся новизной фундаментального свойства, а также значительным потенциалом последующего его практического использования. С теоретической точки зрения наиболее значимыми достижениями диссертационной работы И.Л.Беилина являются первые три положения научной новизны, заключающиеся в разработке новых методологических подходов к формированию экономического смысла понятийных категорий «нефтегазовый региона» (стр.51-55) и «инклюзивное

производственное развитие региона» (стр.30-33), а также в предположении о возможности возникновения некоторых экономических эффектов проблемы «Эффект Гронингена» на российском региональном уровне (стр.34-37). Высокий уровень теоретической значимости рассматриваемого диссертационного исследования определяется дополнением и расширением объема знаний об отношениях между государственными органами власти различных уровней с производственным сектором нефтегазовых регионов в целях их устойчивого экономического развития на основе повышения эффективности нефтегазового бизнеса и смежных с ним отраслей экономики.

Ценность работы для практики определяется исследованием факторов устойчивости региональных экономических систем, а также структуры региональной экономики по отраслям и формам собственности с учетом экономической специализации регионов. Высокая практическая значимость исследования подтверждается разработкой новых методологических подходов к экономическому развитию нефтегазовых регионов на основе особенностей формирования их консолидированных бюджетов (стр.63), воспроизводства основных фондов (стр.121,стр125), рентабельности активов и продукции производственных организаций (стр.199), а также направлений государственной поддержки, включающих инновационную активность (стр.235), устойчивость при неопределенностях нефтегазового экспорта (стр.253) и процессы энергоперехода (стр.276). С практической точки зрения диссертационное исследование И.Л.Беилина имеет важное народохозяйственное значение, использованный инструментарий и качество планирования представлены на реалистичном уровне, что не позволяет сомневаться в практической применимости полученных результатов.

Структура диссертации состоит из введения, четырех глав, заключения. В работе содержится 37 таблиц, 99 рисунков, 460 источников в списке литературы, 4 приложения. Общий объем диссертации составляет 390 страниц.

Во введении отражена актуальность и степень разработанности темы исследования, сформулированы цели и задачи, описаны научные результаты и их практическая значимость.

Первая глава диссертации посвящена теоретико-методологическим аспектам экономического развития регионов нефтегазовой специализации. На основе анализа большого теоретического материала автор исследует эффективность и институциональные особенности рентно-сырьевой модели экономики. Обосновывается идея о том, что в условиях концентрации природной ренты в управляющих государством структурах снижается

способность национальной экономики сглаживать воздействие на неё внешних и внутренних дестабилизирующих сдвигов. В исследовании показано, что сырьевая рента способствует увеличению макроэкономической волатильности и отсутствию стимулирования совершенствования экономических институтов в странах с переходной экономикой.

Разработано научное обоснование экономической категории «нефтегазовый регион», что является важным дополнением таких понятий, как «ресурсный регион» и «сырьевой регион», получивших распространение в настоящее время в экономической науке. Методологический подход автора к решению проблемы экономической формализации категории «нефтегазовый регион» основан на введении в теоретический аппарат специального регионального индикатора – «коэффициент нефтегазовой деятельности» региона.

В научный теоретический аппарат вводится новая экономическая категория «инклюзивное производственное развитие региона». Под этим понимается максимально широкая вовлеченность всех региональных видов экономической деятельности в увеличение валовой добавленной стоимости продукции, товаров, работ и услуг. Обосновывается гипотеза о том, что для инклюзивного производственного развития нефтегазовых регионов их необходимо обеспечить высокорентабельными нефтегазовыми доходами регионального бюджета и нефтегазовых компаний. Для этого требуется четкое выполнение фундаментальных институциональных норм.

Во второй главе разрабатывается методологический подход к межрегиональной кластеризации производственной деятельности нефтегазовых регионов, как «точек» экономического роста страны. Определены экономические связи между нефтегазовыми доходами региона и его производственным развитием, процессами формирования оптимальных условий для производства высококонкурентной продукции в результате межрегиональной производственной интеграции на основе развития финансово-промышленных групп. Обосновывается идея о необходимости поддержки нефтегазовых и взаимодействующих с ними компаний на основе налога на прибыль и имущество организаций, которые составляют основу доходной части консолидированного регионального бюджета.

Диссертант обращает внимание на то, что базовым принципом эффективного управления производственным развитием региона является совершенствование создаваемых органами федеральной и региональной власти условий для модернизации используемого и введения в эксплуатацию

нового высокотехнологического оборудования и прочих основных фондов по производственным видам экономической деятельности. Их степень износа в настоящее время значительно дифференцирована и в отдельных регионах может достигать значений 65 % и более, что в условиях федеративного типа государственного устройства должно быть учтено при трансформации механизмов федеральной политики производственного развития различных типов регионов.

Показана принципиальная возможность организации инклюзивного промышленного роста региона на базе нефтегазовой отрасли, что может быть поддержано комплексом институциональных факторов в бюджетно-налоговых отношениях федеративной государственной системы в направлении наиболее рационального использования природных ресурсов и региональных производственных активов.

В третьей главе показано положительное влияние высокорентабельной деятельности по добыче полезных ископаемых на производственное развитие региона вопреки утверждениям о проблемах высоких издержек и капиталоемкости нефтедобычи, обусловленными большой процентной долей трудноизвлекаемой нефти на месторождениях Волго-Уральской нефтегазоносной провинции.

На основе иерархической классификации нефтегазовых регионов по рентабельности проданных товаров, продукции, работ и услуг выявлена целесообразность организации межрегионального производственного кластера, включающего Оренбургскую область, Самарскую область и Удмуртскую Республику. Такая межрегиональная интеграция при совместной эксплуатации производственных мощностей организаций может стать решением проблемы низкой рентабельности активов (и даже отрицательной в случае Оренбургской области и Самарской области) за счет синергетических эффектов снижения капиталоемкости и повышения сальдированного финансового результата производственных организаций.

Исследование, проведенное в этой части работы показывает, что применяемые в государственном управлении методы оценки внутренних региональных затрат на научные исследования и разработки в относительных величинах, зависящих от структуры валовой добавленной стоимости и других экономических показателей региона, могут не отражать объективную ситуацию по данным затратам в абсолютном выражении на душу населения.

В четвертой главе оцениваются перспективные направления производственного развития региона нефтегазовой специализации.

Отмечается, что в федеративных условиях государственного устройства достижение перспективных направлений инклюзивного производственного развития нефтегазового региона возможно в результате разработки эффективной методологии его программного индикативного управления. Эта методология, с точки зрения диссертанта, должна содержать:

- механизмы комплексной реализации целей и задач инновационной активности;
- сценарного прогнозирования рентабельности при неопределенности на международных рынках ресурсов;
- использования принципов циркулярной экономики и декарбонизации в долгосрочном периоде.

По каждому из этих направлений автор формирует основные компоненты методологии программного индикативного управления инклюзивным производственным развитием нефтегазового региона, разрабатывает соответствующие блок-схемы, которые графически отображают сложную взаимосвязь процессов, обеспечивающих инклюзивное производственное развитие региона.

В **заключении** автор формулирует основные результаты проделанной работы, дает рекомендации для дальнейших исследований.

Автореферат отражает содержание и основные положения диссертационного исследования. Ключевые идеи и выводы прошли апробацию в рамках научных конференций и отражены в публикациях автора по исследуемой теме в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе.

Несмотря на высокую оценку научного уровня текста представленной диссертации следует отметить несколько замечаний и рекомендаций:

1. При разработке экономической модели системы факторов, формирующих перспективные направления инклюзивного производственного развития региона нефтегазовой специализации за пределами исследования остались вопросы, связанные с денежно-кредитной политикой государства. Высокая ключевая ставка ЦБ оказывает минимальное влияние на сдерживание инфляции, но влечёт удорожание кредита, подавляет рост инвестиции, что ведёт к технологической деградации, снижению конкурентоспособности выпускаемой продукции. Эти вопросы не нашли место в работе, но ответ на них повысил бы ценность исследования.

2. Формируя новые методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации необходимо учитывать системные преобразования в российской энергетике, которые включают широкий комплекс вопросов, связанных с монополизацией и созданием

конкурентной среды, либерализацией хозяйственной жизни, институциональными и структурными преобразованиями, направленными на уход от сырьевой модели развития. В работе эти вопросы не нашли должного внимания. Без рассмотрения этих вопросов, хотя бы на абстрактном уровне, снижается уровень обоснованности предлагаемых методологических подходов.

3. В работе слишком большое внимание уделяется детальному рассмотрению конкретных факторов и статистических данных в ущерб изложению и обоснованию авторских концептуальных теоретических положений. Это не всегда способствует правильному осмыслению существующих проблем, затрудняет восприятие целостной картины выводов, сделанных в диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней»

Тема, проблема, цели и задачи диссертационной работы И.Л. Беилина, а также приращение научного знания сформулированы четко и аргументированно, представляются актуальными. Результаты исследования соответствуют Стратегии научно-технологического развития РФ, отличаются научной новизной, имеют научную и прикладную значимость, отвечают принципам системности и комплексности докторских диссертаций.

Автором затрагивается крайне важная для региональной экономики тема – ухода от сырьевой и технологической зависимости, развитие инновационного потенциала добывающих регионов в условиях ухудшения структуры и качества сырьевой базы углеводородов. Соискатель поднимает важные вопросы о необходимости углубления переработки сырья, устранения диспропорций развития добывающих регионов, повышения эффективности работы компаний и т.д.

Диссертационная работа И.Л. Беилина охватывает большой круг вопросов эффективного производственного развития нефтегазовых регионов Приволжского федерального округа и нефтегазового комплекса страны, которые направлены не только на решение практических региональных и межрегиональных экономических проблем с учетом их отраслевой специфики, но и представляются востребованными в фундаментальных основах экономики, таких как теория ренты, региональное или пространственное развитие, институциональная экономика и других.

Диссертация соответствует требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Тема диссертационной работы «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» соответствует специальности

5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика»;
1.7. «Факторы устойчивости региональных экономических систем»;
1.8. «Структура региональной экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов»; 1.11. «Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов»; 1.16. «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем».

Автор представленного диссертационного исследования, Беилин Игорь Леонидович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Заведующий сектором энергетической политики

Центра инновационной экономики и промышленной политики,

ФГБУН «Институт экономики Российской академии наук»,

д.э.н., проф.

Волошин Владимир Иванович

« 25 » апреля 2024 г.

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт экономики Российской академии наук.

Адрес: 117218, Россия, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

Тел.: 8 (499) 724-15-41

E-mail: vivoloshin@mail.ru

Сайт: <https://inecon.org>

